

КУЗБАСС

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

Кузнецкого Округкома ВКП(б), Окрисполкома и Окрпрофсовета.

РЕДАКЦИЯ: гор. Щегловск Кузнецкого округа Квартал 10, Место 10.
РАЙОННЫЕ УПОЛНОМОЧЕННЫЕ:
Г. Демисев, ст. Топки, а. Вачат, Прокопьевский рудник и гор. Кузнецк.
Принимать по делам в редакцию ежедневно с 12 до 3 ч. дня, кроме дней отдыха.

Плата за объявления:
За отрокку текста на 4-8 страниц 40 коп.
Объявления о цифровых наборах 40 коп.
В среднем тексте — 50 процентов надбавки. Объявления в рубрике — 25 процентов надбавки. Срочные объявления (поступающие после 12 часов) на 30 процентов дороже. Предложение труда и утери документов — скидка 30 процентов.
ПОСТОЯННЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ ПО СОГЛАШЕНИЮ.
Принимать объявлений: в конторе газеты „Кузбасс“ (г. Щегловск, кв. 10 место 10, и в отделении — гор. Ленинск, в здании Рудоуправления, вверху).
Принимать подписки: в конторе газеты „Кузбасс“ — в Щегловске, в отделениях: в райлуке Кемеровская, в Топках, Ленино, Гурьевске, Вачатах, Прокопьевско и Кузнецке и во всех почтовых отделениях.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:

С достав. На 1 м. — р. 60 к
На 3 м. — р. 80 к
На 6 м. — р. 75 к
На 1 г. — р. —
на дом. На 1 м. — р. 55 к
На 3 м. — р. 40 к
На 6 м. — р. 50 к
На 1 г. — р. —
По почте. На 1 м. — р. 60 к
На 3 м. — р. 80 к
На 6 м. — р. 75 к
На 1 г. — р. —

№ 79 (947).

Среда, 7-го апреля 1926 года.

Цена отд. № 3 коп.

Что сказал комсомольский съезд.

Представители двух миллионов молодых рабочих и крестьян в лице 7-го Всесоюзного съезда ВЛКСМ обсуждали ряд вопросов, вставших за последнее время перед ленинским комсомолом.

Известно, что новая оппозиция, выступавшая на XIV съезде ВКП(б), делала попытки опереться на молодежь и противопоставить ее партии. С этой целью она склоняла на свою сторону руководителей Ленинградской организации ВЛКСМ, которые, злоупотребив доверием массы ленинградских комсомольцев, повели их было по скользкому пути оппозиции к ЦК ВЛКСМ. Были моменты, когда казалось, что опасность раскола может повиснуть над организацией. Только энергичное разъяснение решений XIV съезда ВКП(б) и ошибок новой оппозиции раскрыло глаза массам ленинградских комсомольцев, ставших на сторону ЦК ВЛКСМ и XIV партсъезда.

На 7-м съезде ВЛКСМ единство сказалося целиком. Делегаты Ленинградской организации заявили, что организация ныне снова идет нога в ногу со всем союзом молодежи, что она верна партии и ее Центральному Комитету, верна ленинизму. Это с величайшей радостью было встречено делегатами съезда и всем ленинским комсомолом, ценящим Ленинградскую организацию, как одну из лучших и старейших организаций ВЛКСМ.

Съезду пришлось внимательно остановиться на одном из крупнейших недостатков комсомольской работы — на несоответствии между содержанием и формами работы, с одной стороны, и потребностями молодежи, с другой. Съезд решил, что нужно возможно больше оживить работу, при-

близить ее к стремлениям и желаниям молодежи, сделать более интересной. Съезд выработал подробный план этого оживления, ставя на первое место расширение внутри-союзной демократии и удовлетворение нужд молодежи в знаниях, в образовании.

Разобрав вопрос о непрерывном росте комсомола, съезд решил, что рост этот прекращать не нужно, а нужно регулировать его, ввести в определенное русло. Должна быть продолжена работа по вовлечению в Союз всей рабочей и всей батрацкой молодежи, лучшей части середняцкой и широких слоев бедняцкой молодежи.

Съезд сказал, что пролетарское и партийное влияние в Союзе должно быть усилено, потому что общий рост комсомола значительно обогнал рост партийной прослойки в нем. Нужно лучших и наиболее достойных комсомольцев втянуть в партию, и всей партии, в лице ее местных ячеек, стать ближе к комсомолу.

О работе комсомола в деревне съезд сказал, что хорошим комсомольцем будет считаться не тот, кто умеет красиво говорить, а тот, кто сам вводит новые формы землепользования в своем хозяйстве, кто активно участвует в работе кооператива, кто своим личным примером агитирует за все, к чему партия призывает сейчас крестьянство.

На съезде с большим докладом выступил тов. Бухарин. Он призывал комсомол к борьбе с бюрократизмом и с комчванством. Съезд восторженно встретил этот призыв и в повседневной своей работе сотни тысяч комсомольцев будут стараться проводить его в жизнь.

На пленуме ЦКК.

Доклад Ярославского о деревенских ячейках

МОСКВА, 5 (ТАСС). 3-го апреля на утреннем заседании второго пленума ЦКК с докладом о ходе проверки деревенских ячеек выступил тов. Ярославский.

— В результате проверки, — говорит докладчик, — установлено, что болезненные явления и недостатки в ячейках связаны с одной стороны с недостаточной политической грамотностью членов ячеек и с другой, — с плохим руководством партийных организаций. От

этого разлагаются отдельные коммунисты и даже ячейки.

Целый ряд фактов говорит о широко распространенном пьянстве среди партийцев. Следует отметить, что несмотря на тяжелую картину, которую выяснила проверка, в самых плохих ячейках мы все-же имеем сравнительно невысокий процент исключенных (в среднем 6 1/2%). По отдельным организациям процент исключенных доходит до 20 и больше.

Соглашательские профсоюзы против пролетарского праздника.

БЕРЛИН, 5 (ТАСС). Германская компартия выдвинула дозунг о совместном выступлении всех рабочих партий и профсоюзов Первого мая

В связи с этим районные комитеты компартии в Берлине и Бранденбурге обратились к исполкому социал-демократической партии всегерманского объединения профсоюзов с предложением о совместном выступлении. Социалдемократы ответили, что призовут своих членов к участию в совместной демонстрации только в случае согласия всегерманского объединения профсоюзов.

Исполком берлинских профсоюзов в свою очередь сообщил компартии об отклонении предложения совместного празднования 1-го мая, к чему его якобы побудил „опыт прошлых лет“.

Компартия, ссылаясь на совместные демонстрации рабочих партий в 1922-23 годах, прошед-

ших весьма успешно, обратилась ко всем рабочим с призывом протестовать против позиции профсоюзов.

Изображения по радио.

БЕРЛИН, 5 (ТАСС). Состоялась первая беспроволочная передача изображений из Берлина в Вена. Передача различных автографов прошла с блестящим успехом.

В Англии.

Национальный флаг заменили красным.

ЛОНДОН, 5 (ТАСС). Муниципальный (городской) совет Бермондси (рабочий квартал Лондона), который в большинстве состоит из членов рабочей партии, постановил заменить над зданием городского управления английское национальное знамя красным флагом с вышитым на углу гербом города.

Лидеры местной организации рабочей партии разъясняют, что этот флаг является флагом „отдельного муниципалитета“ и своим постановлением они не имеют ввиду неуважение к национальному флагу.

Столкновение английских войск с арабами в Иране.

ЛОНДОН, 5 (ТАСС). На границе Ирака (английская колония) произошло столкновение между английскими военными силами и отрядами арабских повстанцев.

Англичане при помощи аэропланов и блиндированных автомобилей отразили атаку повстанцев.

Кабинет Пашича подал в отставку.

ВЕНА, 5 (ТАСС). По сообщению из Белграда, югославский премьер Пашич 5-го апреля подал королю заявление об отставке всего кабинета.

МОСКВА, 5 (ТАСС). 4 апреля закончилось всеобщее совещание рабочей кооперации.

Г. Рыжлин.

К войне в Марокко.

Риффы наступают.

ПАРИЖ, 5 (ТАСС). По сообщениям из Феса (Африка), риффы повели наступление по всему фронту. Некоторые племена, недавно подчиненные Франции, слегка отступили.

Французские войска в спешном порядке отправлены на опасные участки фронта.

Смотр кооперации.

(Статья „Известий“, переданная по радио).

По поводу открывшегося в Москве собрания уполномоченных Центросоюза газета „Известия“ в передовой пишет:

„Оценка всякой торгующей организации в любое время должна в первую очередь производиться со стороны стоимости ее торговли, со стороны ее накладных расходов.“

Никто не станет отрицать, что кооперация, как и госторговля как вообще вся наша торговля торгует еще слишком дорого. Накидки ее велики — восемь-десять процентов для оптовой организации или 18-20 для розничной — это огромные накидки.

Не только в порядке режим экономии, но и в любом порядке элементарной хозяйственности во должно быть направлено на то чтобы сократить такие накидки. Необходимо первым делом с всей решительностью взяться за всякие непроизводительные траты, обратить исключительное внимание на всякого рода „утечки“ и „усушки“, растраты и на все то что не вызывается действительными потребностями торговой предприятия. Нельзя отрицать того, что кооперация за последние годы имеет кой-какие и, может быть, даже значительные успехи на этом фронте.

По всем звеньям имеется определенное снижение цен по сравнению с прошлым годом и снижение не малое — от восьми до десяти процентов. Особенно ценно то, что по сельским ЕП это снижение не отстает, иногда даже превосходит, от снижения по другим звеньям.

Все это говорит за успех в работе нашей кооперативной системы, особенно если учесть, что весь минувший год она работала с огромным недогрузом.

Тем не менее мы должны признать, что все эти расходы еще достаточно велики, что кооперативная торговля еще слишком дорога.

Если кооперация торгует дорого, то надо направить все силы к тому, чтобы она торговала дешевле, но отнюдь не пускаться доказательству того, что это дорогая система, что нужно систему изменить.

Удешевить кооперативную торговлю, сократить расходы — в дозунги, с которыми это собрание должно выступить. Мы уверены, что оно не только бросит эти дозунги, но и даст определенную практическую программу их осуществления.“

Готовьтесь к всесоюзному съезду рабселькоров.

19-го апреля в Москве откроется 3-й всесоюзный съезд рабселькоров, созываемой центральной газетой нашей партии „Правдой“.

Ошибкой было бы думать, что на этом съезде будут представлены только те рабселькоры, которые пишут в „Правде“. „Правда“ берет на себя почти по созыву съезда, она организует съезд. Но на этом съезде будут представлены рабкоры и селькоры как центральных, так и провинциальных газет.

Предстоящий съезд рабселькоров уделит много внимания селькоровским вопросам. Поэтому все селькоры Союза должны готовиться к съезду, следить за его работой, а впоследствии внимательно изучать все его постановления.

За последний год селькоровское движение значительно выросло. Происходящие в настоящий момент губерские и уездные съезды и совещания селькоров отмечают, что почти везде и всюду увеличивается число крестьян, пишущих в газеты. Селькоровское движение охватывает все новые и новые слои деревенского населения. Но в тоже время надо

отметить, что громадное большинство селькоров — крестьянская молодежь. Это — весьма отягчающее явление. Это говорит о росте общественной жизни молодежи. Но наша задача — вовлечь в это общественное движение не только молодежь, но и старший возрастной состав бедняков и середняков. Наша задача — вовлечь в селькоровскую работу — крестьянку. До сих пор деревенская женщина, которая уже вступила на путь активной общественной работы, еще мало вовлечена в работу советской печати. Наша задача — вовлечь в селькоровское движение батраков. Они тоже еще недостаточно близко подошли к газете, к селькоровской работе.

Как повести дальнейшую работу по увеличению селькоровских рядов? Как скрепить эти ряды? Как их организовать? — Всеми этими вопросами займется съезд и даст на них ответ.

Но дело не только в количестве, в числе. Надо подумать и о качестве. Надо, чтобы селькор учился. Надо, чтобы он был политически грамотен, чтобы он понимал, как надо подходить к освещению в газете тех или иных

фактов и явлений деревенской жизни. Селькор должен быть не только корреспондентом, не только пишущим в газету но и общественником, борцом за новую деревню, за новый быт, за новые формы хозяйства, за союз с рабочим города, за революционную законность. Для этого он должен быть настолько подкован, чтобы не спотыкаться.

Вот этот вопрос, об учебе, о помощи селькорам со стороны местных партийных и советских органов, о поднятии культурного и политического уровня селькоров, об углублении общественно-го характера селькоровской работы и есть один из главных пунктов повестки дня предстоящего съезда.

Растет и крепнет советская печать, растет и крепнет качество селькоровская армия. 3-й всесоюзный съезд рабселькоров проложит путь дальнейшему успешному продвижению в деревню газеты, печатной и стеновой, укрепит ряды селькоров, борцов за новую советскую деревню.

Партия и комсомол.

Пленум окружкома ВЛКСМ.

Доклад т. Светлицкого о работе среди сезонных рабочих.

— Прежде чем подходить к работе среди молодежи, — говорит докладчик, — нужно иметь в виду, что сезонных работ в округе будет очень много. Самые большие и важные работы это — постройка на предприятиях АНК барачков, кирпичных заводов в Кузнецке, Тельбессе и т. д.

На эту работу будут привлекаться в первую очередь квалифицированные рабочие. Здесь перед нами стоит задача устройства молодежи на эти работы, дать ей трудовые навыки, соблюдая охрану труда и развертывая массовую и воспитательную работу.

Достаточного опыта в этой работе в прошлые годы мы не имеем. Ичейки работу вели среди сезонных рабочих слабо. Оплата труда была неравномерная и т. д. Райкомы должны заранее выявить потребность в сезонных рабочих и отрасли работы, на которые они должны приниматься. Прошлый год сезонные рабочие у нас принимались так: если взрослый — принимают, если подросток, то говорят обожди. Этого мы через посредство других организаций допустить не должны, особенно в предстоящий сезон, где рабочих потребуется несравненно больше, чем в прошлое время.

Наряду с этим нужно обратить внимание на правильную оплату их труда. Подростки в прошлом году получали ниже первого разряда. На такую оплату мы согласиться ни в коем случае не можем. Это приведет к плохим последствиям как для рабочих, так и для нас. Рабочий день подростка должен быть сохранен, его повышение недопустимо.

Всемерно нужно добиваться, чтобы бы выходной день использовался на все 100%. Наши подростки иногда заставляют ворочать кирпич, бревна, ломать камни (на Новостройке) и т. д. Здесь нужно быть осторожным, чтобы не надорвать себя и свое здоровье. Были случаи, что после таких работ парень заболевает и идет в больницу.

Основными задачами нашей работы среди рабочей молодежи на сезонных работах должно быть развертывание массово-воспитательной работы путем устройства различных экскурсий, прогулок, политичток, вовлекая этап молодежи в комсомол.

Работа среди молодежи в кустарной промышленности.

Среди молодежи, занятой в кустарной промышленности, работу до сих пор мы вели слабо, не уделяли ей должного внимания. Профессиональные организации смотрели на это тоже „случайная“ и прошлого опыта у нас нет.

У некоторых комсомольцев нет даже определенного представления, что такое кустарь, а это ложная путаница. Кустаря надо разбить на три категории, первая — это кустарь, который занимается исключительно кустарничеством, добывая средства к существованию своими силами; вторая категория — основная профессия земледельца, а кустарничество как подсобный промысел; третья — кустарь, имеющий 1-2 подростка, которых он эксплуатирует и живет за их счет. На такие категории разбиваются наши кустари. Работу среди кустарной молодежи и самих кустарей мы должны вести, собирая их на собрания, разъясняя им значение

кустарной промышленности, какими они должны пользоваться льготами и т. д.

Здесь оплата труда подростков должна быть не ниже государственного минимума (4 руб. 50 к.), или не ниже первого разряда тарифной сетки. Оплата может производиться и натурой.

Нашими задачами в этой отрасли является выявление и вовлечение в кустарную промышленность подростков, регулирование их труда, привлекая к этой работе ячейки, профорганы и другие общественные организации. Все достижения и отрицательные стороны в этой работе необходимо освещать в печати.

Батрачество.

Среди батраков, при их специфических (особенных) условиях работы, необходимо добиваться заключения трудовых договоров, чтобы эти договоры были зарегистрированы в с.-совете и в батрацком. Кроме батраков у нас не мало есть и батрачек. С батрачками работу вести гораздо труднее, чем с батраками. Комсомольцы должны здесь обратить особое внимание, всячески стараясь заключить договор, разъясняя его значение.

Все важные моменты в этой работе у нас изложены в письме, которое разослано на места.

Вот те задачи, которые стоят перед нами на летнюю работу.

Наша партпрганизация.

(Щегловский район).

Райком объединяет 74 населенных пункта с 22-мя сельсоветами. Имеется 17 партийных ячеек, кроме 1 ячейки, находящейся в городе Щегловске.

В 1924 году насчитывалось 28 ячеек. Такое резкое уменьшение произошло за счет слияния некоторых ячеек вместо, и часть из них была распущена за недостаточностью должного числа членов (некоторые члены выбыли на работу, а некоторые исключены и добровольно вышли из партии).

В настоящий момент наша организация насчитывает в своих рядах 218 человек, из которых членов — 147 и кандидатов — 71, из них женщин — 17 человек и состоящих в комсомоле, т. е. партлидо — 13 человек. По соположению: крестьян у сохи — 195 чел., рабочих — 16 чел., служащих — 6 и прочих — 1.

Работа с комсомольским активом.

(Гор. Кузнецк).

Гор. пропколлектив начал работать с января 26 года. Объединяет три городских ячейки ВЛКСМ.

В состав пропколлектива входят все секретари ячеек, члены бюро, вожатые, руководители форпостов, председатели комиссий и коллегий. Всего членов насчитывается 32 человека.

Руководит работой бюро, созданное из трех ячейковых политпросветчиков.

На первых порах столкнулись с халатным отношением активистов, которые слабо подготовились к занятиям. Сейчас это уже

По решению бюро ОК ВКП (б) на 9 апреля с. г. созывается оргсовещание, на которое должны прибыть секретари 3 РК, заводы, часть учетчиков и 14 секретарей городских и сельских ячеек, всего 27 чел.

Перед оргсовещанием поставлена задача, через обобщение опыта работы местных парторганизаций, подведение итогов этой работы, наметить практические мероприятия для дальнейшей работы на основе последних решений партии, в частности — мартовского пленума ОК. В повестке дня совещания поставлен вопрос о работе сельских ячеек.

В постановке данного вопроса преследуются цели изыскания форм и способов партийной работы в условиях наступающего лета, дабы не ослабить темп работы.

В повестке дня совещания поставлены вопросы работы производственных ячеек, их внутрипартийная работа, работа производственных совещаний и комиссий, индивидуальная пропаганда, шестово, работа фракций. Все вопросы, являющиеся для данного периода особо важными.

В задачу совещания поставлен также вопрос плановой работы парторганизации, а это тем более важно, т.-к. за последние месяцы в планах работ, в задачах, которые по ним ставятся и в сроках, что является необходимым условием вообще плановой работы парторганизации, наметилась некоторая неувязка в постановке

В течение трех месяцев, т. е. с первого января по 1-е апреля с. г., принято райкомом в кандидаты 15 человек, из них утверждены окружкомом — 5.

Работа райкома за зимний период протекала удовлетворительно. Было обращено внимание на посещение ячеек, обследованы некоторые ячейки, производились выезды на места членов райкома и райка. Всего выездов было 22. За время с 1 января по 1 апреля в каждую ячейку выезжали по два раза, где проводились показательные политичтки и т. п., что до некоторой степени дало хорошие плоды и наши ячейки как будто зашевелились, за исключением некоторых, в которых работу сдвинуть с места очень трудно. Но все-же путем таких частых и продолжительных выездов можно будет работу поднять.

Нестеров.

Задачи оргсовещания.

основных задач (одни ставят развертывание внутрипартийной работы, другие — много задач, иногда невыполнимых и т. п.). Задачами же данного времени по решению с'езда, особенно в работе производственных ячеек, помимо указанных, — значительное место должны занять вопросы массовой работы среди рабочих: производственная жизнь предприятий, вопросы работы с активом и т. д.

Планы работ, страдающие разными сроками, в большинстве массовую работу ячеек выражают слабо.

Шефская работа, как форма массовой работы среди рабочих, вместе с этим укрепление смычки с крестьянством, в округе недостаточно развернута (вовлечено до 1000 чел.), тогда как возможности развернуть работу имеются, поэтому в задачу совещания входит: найти организационные и др. формы и методы в местных условиях, развернуть шефскую работу шире и глубже.

Немалую долю в работе парткомов и ячеек занимают вопросы выдвижения новых работников, работа с активом, учет этой работы, вопросы правильного использования имеющихся и выдвижаемых работников, вопросы роста и регулирования роста, а вместе с этим и вопросы партстатистики и валаживания, довольно плохого, состояния партийной информации и т. п. Поэтому на совещании эти вопросы поставлены и нужно думать — совещание найдет пути и практические мероприятия, исправляющие недостатки, имеющиеся во внутрипартийной работе и среди беспартийных.

В целях плодотворной работы совещания необходимо участникам его на местах запастись материалами по вопросам повестки для совещания.

Навстречу охматмлада.

(Село Афонино, Прокопьевского района).

По случаю трехдневника охраны материнства и младенчества в деревне, по инициативе забача, было создано собрание женщин-крестьянок. На собрание, кроме женщин, явилось много крестьян. Вопрос для особенно заинтересован женщин. Многие из них высказывались и сообщали о суждениях ту или иную тему. Забача засыпала расспросами: хотелось знать, что предпринимается для охраны матери и ребенка со стороны соввласти?

Здесь же, на собрании, решили сделать добровольный сбор пожертвований. Крестьяне охотно отозвались и в результате было собрано: ржи — 6 вуд. 30 фун., пшеницы — 2 п. 10 ф. и деньгами 1 р. 62 коп. Собранный хлеб был продан и деньги отосланы в район.

На деле видно, что крестьяне понимают значение охраны матери и ребенка.

Брон.

„Метла“ бездействует.

(Д. Корнилово, Топкинского р-на)

До половины февраля наша стенгазета „Метла“ жила и часто вывешивалась на стене в нартоде, привлекая большую толпу деревенских читателей.

Но когда перевзбрали редколлегия и выбрали других, то дело ухудшилось. Давно уже не видно стенгазеты и крестьяне не даром обижается, что „Метла“ перестала вест, а „серу много накопилось“.

Редколлегия необходимо это учесть и взяться за дело. Н.М.

К сведению подписчиков „Кузбасса“.

В виду весенней распутицы и невозможности доставки конной почтой до станции Топки, газета временно будет доставляться по железной дороге три раза в неделю.

Книгопункты и как они работают.

Как метеор пронесся инструктор Сибкрайиздата по организации книжных пунктов. Места, учитывая важность этого дела, приступили в организации. Организовали, заключили договор и приняли устав.

Заказали книги и канцелярские принадлежности. Но на первый же раз договор не выполняется. Первый заказ в Бачатское обво „Книга в массу“ прислали исключительно литературу да такую, что она в своем большинстве не пойдет. Прислали школьные учебники, тогда как прошел учебный год. Имеется дорожная политическая литература, канцелярских-то принадлежностей совершенно нет, даже смешно, что самому заведывающему писать не на чем и нечем. Не прислали даже нужных канцелярских книг для ведения дел пункта. Наши организации бегают за бумагой, копиркой, чернильным порошком один к другому, а в нашем магазине этого ничего нет.

Смешнее быть не может, что из Ленинского отделения факту-

руют литературу и не присылают фактуру. Литература приходит, а принимать ее не по чему.

И вообще то, надо сказать, что с первого же раза инструкторования слыше нет никакого. А это дело новое и на него бы нужно было обратить большее внимание и выполнять договор § 3 п. 3.

Если этого не проделать и не давать хороший ассортимент, то вряд ли наши книгопункты смогут просуществовать хотя бы лето.

Глаз.

Тов. крестьяне!

Как проходит у вас подготовка к весеннему севу, что предпринимается для улучшения культуры зерна и трав? Пишите об этом в свою газету!

Павших 7 апреля рабочих в борьбе с реакцией не забудут ленинские горняки.

К семилетней годовщине расстрела ленинских повстанцев.

В Ленинске 7 лет тому назад.

Теперь, через семь лет, как в бреду вспоминаешь март 1919 г. Тяжелое было время. Вспоминается порка нагайками и шомполами, трескотня ружейных залпов в Камышинском логу, где от руки колчаковских палачей пали лучшие из рабочих.

Жизнь в это время была невыносимо тяжелой. Труд рабочего оплачивался скудно. Платили вместо денег богами, которые на рынке принимали с неохотой. Со стороны администрации репрессии усилились. За малейшую провинку рабочего отправляли в штаб белых, а там—нагайки, шомпола.

Сильные духом и волей рабочие не выдержали произвола реакции. Создалась подпольная организация, которая повела подготовку к восстанию. Работать приходилось осторожно—на предателя можно было натолкнуться каждую минуту.

25-го марта рабочие, подкрепленные крестьянами, подняли восстание. Начало было удачно. Штаб белых был взят и уничтожено несколько десятков белобаялтов. Но удержать победу в своих руках рабочие не смогли. К этому было много причин: отсутствие связи с фронтом, неопытность командиров и их мало-

душие—в кратчайшую минуту они бежали.

Колчаковцы воспользовались неорганизованностью рабочих и самым зверским образом подавили восстание. После нечеловеческих пыток и истязаний в гор. Ленино и окрестных деревнях колчаковскими палачами расстреляно около 700 рабочих.

Восстание подавили. Белобаялды, упившись кровью, затихли. Начались допросы заведомых рабочих. Нельзя передать те мучения, которым подвергали рабочих, с целью выудить сведения об организации. Пороли плетями, жгли валеными шомполами, выводили целыми партиями и страшили расстрелом. Все это пережил пишущий эти строки.

Наконец, отправили в Томскую тюрьму. Там уже сидели тысячи таких-же борцов за освобождение от гнета. Заключенные успели узнать о нашем поражении и через решетки посылали слова ободрения.

Это было 7 лет тому назад. Время стерло следы крови рабочих. Память же о тех, кто отдал свою жизнь за общее дело, не умрет никогда.

Рабочий.

Март 1919 года в Кольчугино.

В ночь на 25-ое марта ст. Кольчугино встретил поезд. Хотелось познакомиться с товарищами, которые были посланы местной нелегальной организацией для согласования вопроса о восстании в г. Томске и Омске. Но, к великому сожалению, никого не встретил. Местная нелегальная организация не дождалась делегируемых т. т. Причина была та, что не было почти никакой дисциплины среди членов организации.

На последнем заседании, когда разрешался вопрос о восстании под руководством Демьяна Ивановича Погребного и тов. Ходородзе, первый был против восстания, указывая на то, что прежде нужно дождаться делегируемых т. т. Против его предложения были многие. Несмотря на то, что тов. Погребной говорил: „будет много бесцельных жертв“,—все таки с ним не согласились. Большинство решило начать восстание в ночь на 25-ое марта ст. ст. Погребной оставил Кольчугинский рудник.

Часа в 2 ночи белоохранительский штаб был взят. Я пришел туда, научил винтовку и 15 штук патронов. Меня оставили при штабе. Повстанцы прибывали. Когда собралось человек 200, отправились на ст. Кольчугино. К станции подвезжали с криками: „ура“ и „да здравствует советская власть“.

Состав на ст. Раскатиху был готов. Я был оставлен на ст. Кольчугино. Тов. Хорошерский сменился. Командатом станции был тов. Ходородзе. С ним я дежурил почти до утра 26-го марта. Часа в 3 ночи 26-го марта тов. Ходородзе собрал нас в дежурную комнату и стал говорить: „Вот, товарищи, дела плохи, штаб наш не отвечает, Раскатиха-тоже. Придется ехать в Кольчугино“.

Паровоз с двумя классными вагонами был уже готов. Когда

прибыли, то там уже не было ни одного повстанца. Нас встретил сторож со словами: „Ваших нет, уже давно уехали“. Собрались на совет. Тов. Ходородзе сказал: „Товарищи, спасайтесь, оружие прячьте, если можно“.

Все рассматривали кто куда. По дороге из штаба я бросил винтовку в отхожее место, а патроны оставил при себе. Часов в 5 утра был у себя на квартире. Сильно хотелось спать. Прилег, но заснуть никак не мог. В голове бродила мысль: что делать, куда идти? Решил бежать. Часов в 8 утра я направился в сторону Тайги. Добрался до деревни Вилки. Узнал куда уехала группа наших человек в 100—110. По их следам направился и добрался до села Каракан. Здесь узнал, что вооруженная группа направилась в тайгу. Проезжая через Каракан, наши захватили с собой несколько кулаков и пона.

Я решил остаться в с. Каракан. 1-го апреля ст. ст. направился обратно в дер. Вилки, где уже не мало полегло кольчугинцев. Здесь был отряд карателей. Производились повальные обыски и аресты. Днем я жил в избе, а на ночь уходил ночевать в соломе или в сене. Лишь дня через 3 я отыскал за деревней баню и там почевал как дома. Только всегда приходилось быть настороже.

Когда прибыл в Кольчугино, расстрелы рабочих затихли. Уже никого из участников восстания я не мог встретить. Тов. Ходородзе был предан одной из телеграфисток со ст. Кольчугино.

Демьян Иванович Погребной в апреле месяце 1919 года был пойман в Марвинской тайге карательным отрядом под командой поручика Чухлина. Долго над ним издевались и живым бросили в огонь.

Участник восстания Салев.

7-го апреля, в 3 часа ночи, ко мне прибежал колчаковский бывший караульный, охранявший барак № 113, где проживали бывшие военно-пленные. Вид у него был ненормальный: весь в крови, на плече винтовка, в руках был наган. Вбежал с криком: „Вставайте, у нас Советская власть. Белых мы уже всех перебили, вот тебе наган и пойдем со мной“. Я и мои товарищи только этого и ждали. Мы уже раньше знали, что сегодня будет ночью. Пришли в штаб. Там кругом была поставлена охрана. Гудки страшного гудели. Народ бежал по направлению 3-го номера с криком: „Советская власть пришла“. Около 3-го номера большая толпа.

Утром стали организовывать отряды и отправлять по железной дороге. Я в это время стоял караульным в 3-ем номере. Прошел день. Вечером я был свободный, но все же находился при штабе. Ночью прибежал один из рабочих, отправленных против белых. Наш командир, поговорив с прибывшим рабочим, отдал приказание следовать за ним. Все бывшие здесь собрались и отправились. Ночь. Буря, мороз, ничего не видно. Проходили около 3-х часов и вернулись обратно. А в штабе уже ни души. Винтовки разбросаны, арестанты разбежались. Осмотрели все и спрашиваем друг друга: Теперь куда? Одни говорят, —Бежать надо, а другие, —Куда убежишь, дороги не знаешь и еще к белым попадешь. —И решили идти обратно на квартиры. Отправились с оружием. На квартирах стали думать: куда спрятать оружие? Вынесли на улицу и уже хотели спустить в помойную яму против барака. В это время по направлению станции показалась цепь, на расстоянии около 35—40 сажень от барака.

—Белые пришли, —крикнул один, —Давайте отбиваться, патронов достаточно, —сказал другой и

крикнул: „Стой, кто идет? Пропуск! Ответ, —Нет. Узнали по голосу своих. Их было человек 12. Поговорили и вместе спрятали оружие. Стало светать.

Спустия некоторое время, пришел зав. Николаевской шахтой Леонтьев и говорит: „Никуда не бегайте, идите на работу, ничего не будет. Некоторые товарищи собрались и ушли на работу, а я лег спать. Но спать не мог. Было уже 12 ч. дня и некоторые собирались на другую смену, а мы стоим и говорим:

—Да ну их к черту! Может быть завтра убьют, а сегодня на работу идти. Не пойдем. Один говорит:

—Давайте хотя на последний раз в лото поиграем. Все закричали:—Давайте! Сели играть.

Только успели кончить первую партию, как один закричал:—Казаки пришли! Казаки окружили наши бараки, через несколько минут очутились внутри помещения. Кричат: „Выходи на улицу“. Кто как был, так и выгнали. Нас тоже выгнали на улицу. Послышалась команда: „Стройся!“ Сзади и спереди солдаты с оружием. Офицер говорит: „Выходи, кто был на восстание?“ Ни одного. Другой раз говорит: „Скажите, кто кого знает, ничего не будет“. Тишина. Раздалась команда: „Кр-у-у-гом“. Думали, сейчас, заль. Подают друг другу знаки не выдавать. Опять команда: „Кр-у-у-гом!“

Офицер достал из кармана бумажку и стал читать по порядку: Фишер? Ответ,—нет, убежал. Ракис Павел, артельщик 7 артели,—Выходи! Фокто,—Выходи. Собоу,—Выходи. Бул Павел,—Выходи и так дальше.

Было уведено на расстрел 6 человек. Я остался только благодаря мнимой фамилии. Офицер три раза повторял мою фамилию. Третий раз старший ответил, что такой фамилии у нас нет, и я так

остался жив. После этого все были распушены по квартирам.

Через несколько минут послышались выстрелы. После выстрелов, приблизительно часа через 2, видно было, как один человек ползет по направлению барака. Там уже стояла колчаковская охрана. Солдат спрашивает: „Ты откуда?“ Человек (это был Бул Павел) ответил откровенно: „Я был уведен на расстрел, да остался жив“. Солдат говорит: „Иди скорее сирячься“. Бул пробрался в свою квартиру, раненый в обе ноги. Ему сейчас же сделали перевязку.

После 9 часов вечера пришел отряд казаков и спросил: „Где раненый, который пришел с Камышанки?“ Ребята промолчали. Но казаки знали, где лежит этот товарищ и сразу же направились туда. Заставили раздеваться. Бул снял только рубашку, а ноги его не осмотрели. Казаки уехали ни с чем.

После этого раненый товарищ скрылся в шахте, где пролежал 7 суток. Ребята каждый день его посещали, кормили, перевязывали раны. На 7-й день он сильно заболел и сказал товарищам: „Все равно умирать, давайте отправьте меня наверх“.

Ребята пошли к Флейшману, который был в то время белым шпионом, и рассказали ему в чем дело. Говорили, что этот товарищ совсем не виноват, что нигде не был. Флейшман сейчас же отправился в штаб, переговорил с белыми офицерами и после этого товарищ Бул был вывезен наверх и отправлен в больницу.

Благодаря хорошему врачу (Бухвостов, Геннадий Александрович), после нескольких недель товарищ Бул выздоровел и был отправлен в г. Томск, где и был до 1920 года. Потом он обратно поступил на рудник, где проработал до отъезда на родину—Германию.

Надь Карл.

Воспоминание о мартовском восстании.

1918 г. 5-го сентября тов. Погребной Кольчугинской организацией был командирован на губконференцию. Вернулся обратно 18-го сентября. Конференция была сорвана приверженцами Колчака. Тов. Погребной собрал более надежных людей и сделал доклад о создавшемся положении, об аресте товарищей и т. д. Затем предложил организовать подпольную работу.

После доклада тов. Погребного все приняли его предложение и организовали подпольный комитет из 3-х человек и 3-х кандидатов к ним. Председателем комитета избрали тов. Погребного Демьяна. Наметили план работы, установили наказание за разглашение существования организации. В президиум комитета вошли т. т.: Погребной Демьян, Меркулов Василий, Ломов Василий, Погребной Степан, Таловский Александр и Булдаков Павел.

Рудник разбили на 4 участка и назначили уполномоченных: Капитальная шахта—Таловский, Механический цех—Меркулов, Николаевская шахта—Ломов, Журинская с деревней—Погребной.

Работа пошла успешно. В 1 месяц склонили на свою сторону 2 роты солдат и пулеметную команду в том числе офицера поручика Степанова.

Придварительно завязали связь с партизанскими отрядами Лубкова и Шетинкина. Среди партизан произошел раскол и часть из них выступить отказалась. Часть согласилась выступить 25-го марта под командой Голикова, Керинского и Бобкова. Наметили сборный пункт, барак № 11, где собралось участников 39 человек. Вооруженных было 15 человек и остальные без оружия. Нужно было взять штаб белых в 3-м номере, ст. Кольчугино, рудник, милицию и офицерское собрание 14-го участка. Решили брать штаб № 3 и ст. Кольчугино. 11 человек пошли на штаб, 4 человека на ст. Кольчугино. Наступающие на штаб разбились на 2 группы: 1 группа—5 чел. и 2 группа 6 человек.

Вначале было тихо. Минут через 5 посыпались ружейные выстрелы, мунуты через две—молчание и опять ружейные выстрелы. Минут через 5-ть „Ура“... „Да здравствует Советская власть“.

На гудок сбежалась масса рабочих. Все кричали:—„Ура“ „Да здравствует Советская власть“. Раненых с нашей стороны было два: 1 в ногу, 1 в руку. Раненых отправили в рудничную больницу. Один из них был после расстрелян. Сивкин, сторож барака № 111, раненый в ногу остался жив. Со стороны неприятеля было убитых 21 человек, том числе начальник штаба Зленков.

На утро Голиков и Керинский дали распоряжение срочно сформировать отряд и отправить в ст. Тошки для открытия фронта белыми. Все было сделано. Оправил эшелоны и 3 пулемета. Но доехали только до ст. Раскатиха, дальше был разломан путь. д. и устроена засада белых. Из засады раздалась ружейная выстрелы. Наши бежали в панике, оставив пулемет. Спасаясь, укрылся в шахте, откуда через 8 суток перебрался в партизанскую часть Лубкова и Пугачева где находился до прихода рудничной Красной армии.

Рабочий Александр Таловск

Деревня.

Еще о продвижении книги в деревню.

Мы уже писали о том, что избачи в Ленинском районе взяли на себя, как омыч, продажу книги среди населения. Пятимесячный период, который прошел с этого времени, дает возможность подвести некоторые итоги. К 4 избачам, которые вначале назвали желание, прибавился еще один. Первые 4 брали книги по два раза, последний — один раз. Всего ими продано около 260 книг на сумму 56 рублей. Вряд ли больше на сельско-хозяйственные темы: о болезнях животных, о ремеслах, о пчеловодстве. Кроме того, брали и политические. Стоимость книг расценивалась от 5 коп. до 2 руб. 50 к. Самые дорогие по пчеловодству, несмотря на их дороговизну, пчеловоды брали с удовольствием. Были случаи, когда избач за 7—10 дней продавал книгу на 10 руб. Жалоб и нареканий со стороны населения на избачей пока не было.

Вопреки убеждениям некоторых товарищей, что крестьяне книги не будут покупать, смело можно заявить, что это неверно, за это говорит практика.

Если книжные полки в кооперативах были в зареке и книги на них покрывались пылью, то

только потому, что они подбирались без всякого учета запросов и распространение книг никто не считал своей прямой обязанностью.

Советские органы, в лице райкомов и сельсоветов, никакого участия в этом не принимают.

В дальнейшем необходимо избачам принять активное участие в организации книжных полок при кооперативах.

Почти во всех деревнях, где имеются избачи-читальни, есть и кооперативы или их отделения, которые могут быть использованы для этой цели.

Надо помочь подобрать книги, необходимые для крестьянина, которые его интересуют. Разложить их на полках так, чтобы они привлекали внимание покупателя. Вывесить в лавке, сельсовете, избачи-читальне плакаты об этом. Наконец, можно и постоянную выставку устроить и вообще везде и всюду говорить о них. Не лишне будет вопрос об организации книжной полки провести через общее собрание крестьян или членов-пайщиков.

Кооперативы, сдвиньте это дело с мертвой точки! Больше внимания этому делу!

И. Камифатов.

Останутся без леса.

(Село Лебеди, Топкинского района).

В последнее время крестьяне наши усиленно истребляют лес. Имевшийся у них лесной надел они уже вырубали, не считаясь с тем, что в будущем этот лес принесет им мало пользы.

Теперь взялись за рожи, находящихся на лесного надела, от которых скоро тоже ничего не останется.

— Руби ребята, — говорят крестьяне, — все равно после земле

устройства нам не достанется. И рубят все на перебой.

Сельсовет никаких мер не принимает и смотрит на все сквозь пальцы. Лесников тоже нигде не видно.

Вырубив последние остатки леса, крестьяне останутся в будущем без топлива и будут после расквашиваться в своей необдуманности.

Тамошний.

Сам хозяин.

(Дер. Урская, Краснинского района).

Приказчик Урского отделения Краснинского потребсоюза, Фунинский, торгует всего 2—3 дня в неделю. Остальное время он пьянствует и шатается где попало со своими дадей — кулаком Палычиным.

В лавке каждый день цены на товары меняются. 1 день сатины стоит 80 коп., другой день — 5 коп. На все товары приказчик делает наценку по своему усмотрению.

Крестьяне, вида это, несколько раз обращались в правление потребсоюза. Из правления не выехали, произвели ревизию и уехали обратно. А в кооперативе по-прежнему.

Крестьяне просят Ленрайсоюз обратить внимание.

Шурка Босак.

Чьи машины?

(Ягуновский сельсовет, Щегловского района).

Вблизи Ягуновского сельсовета, на бывшем паточном заводе валяются без всякого надзора две хорошие с.-хозяйственные машины: сенокосилка и жейка-самосброска.

Проезжая через завод, посмотрите на машины и думайте, что о них забыли все и они никому не нужны. Валяются они под открытым небом, ржавеют и приходят в негодность.

А между тем, летом они кому-то понадобятся. Но если никто не позаботится о машинах теперь же, то к лету они окажутся непригодными. Машины необходимо убрать и сохранить пока не поздно.

Губель.

Необходима медпомощь.

(Пос. Романовка, Кемеровского района).

В поселке свирепствует болезнь, от которой умирают ежедневно 1—2 человека. Болезнь не прекращается и крестьяне начинают отчаиваться, потому что медицинской помощи нигде нет. Никто не знает, что за болезнь и чем от нее лечиться. Писали в район, чтобы оттуда послали доктора, но из района никакого ответа нет.

Положение крестьян становится безвыходным. Если не подоспешет во время медицинская помощь, половина населения перестанет.

Неужели Кемеровский район не знает об этом?

Фитиль.

Откликнулись.

(Дер. Старо Червоно, Кемеровского района).

В деревнях: Старо-Червоно и Лапино трехдневник охраны материнства и младенчества не прошел бесследно. Крестьяне сами провели добровольный сбор пожертвований и собрали деньгами и хлебом на 15 рублей.

Передовиками деревни был устроен спектакль, который тоже дал 15 рублей сбора.

Так крестьяне наших деревень откликнулись чем могли на призыв помощи материнству и младенчеству.

Илюн.

Стремятся к организации.

(Д. Силино, Кемеровского района).

Еще в январе этого года сельуполномоченный батрацкого тов. Пагик собрал всех батрацков нашей деревни и сделал им хороший доклад об организации батрачества. Батраки и батрачки заинтересовались докладом, задавали докладчика вопросы и высказывали все наиболее у них.

Теперь многие из них стали часто посещать избачи-читальню. Батрацкам хочется почитать или расспросить избача обо всем, что их интересует.

За последнее время начали вступать в ячейку комсомола, в работе которой стараясь принимать активное участие.

Батраки стремятся к организации и освобождению от эксплуататоров. Нужно только хорошее руководство и побольше политпросветработы.

Н. С.

Утерянные:

— Уд. личн. выд. Щегл. мелл. на имя Скопной А. А. 274.
— Чл. кн. выд. профсоюзом медико-сантруд на имя Колосовской В. А.
— Леч. кн. выд. Кемстрахиссой на имя Трөгубова Н. В. 276.
— Базарн. тал. кн. с № 1587 по 1689, выд. комхозом на имя Иванова М. И. 277.

считать недействительными.

Трактор и сложная молотилка.

В крестьянских хозяйствах сейчас работают 700 тысяч молотилок. Для обновления износившихся каждой год необходимо выписывать по 50 тысяч новых молотилок. Из них 35 тыс. нужны крестьянам РСФСР. Сейчас крестьянство требует почти исключительно простые молотилки. Сложных, приводимых в действие трактором, требуется всего около 2-х тысяч штук в год. Однако, в ближайшем будущем спрос на сложные молотилки возрастет. Наркомзем считает, что вместо 14 тысяч тракторов, которые бу-

дут работать в текущем году, через пять лет будет работать уже 94 тысячи трактора. Значит, возрастет и спрос на сложные молотилки. В нынешнем году их потребуется около 4-х тысяч, затем по годам — 6 тысяч, 7 тыс., 8 и 9 тысяч. Нужно обратить серьезное внимание на то, для какого района и для работы на каком тракторе выбрать подходящий тип сложной молотилки. Для этого Наркомзем подготавливает специальные обследования через сеть своих машиноиспытательных организаций.

Работали „в темную“.

(Дер. Березовка, Щелковского района).

18 марта собрались все пайщики нашего епо для переизбора правления и заслушания отчета его работы и отчета ревкомиссии.

Из отчетных докладов выяснилось, что дела кооператива обстоят совсем плохо. Вся годовая торговля основывалась только на 30,000 рублей. За это время прибили не, получилось ни на рубль, а как видно из отчетной ведомости, еще оказалась порядочная задолженность Ленсоюзу. Счетоводство и все дела кооператива оказались в полной неразберихе. Инструктор Ленсоюза никак не мог добиться и установить какого-либо порядка. На все вопросы членов пайщиков чи-

кто не мог дать определенного исчерпывающего ответа. Кооператив работал, что называется „в темную“.

В заключительном слове инструктор сказал что всю счетоводную запутанность епо нужно счесть, состав правления выбрать из надежных, более толковых людей и все начать сначала. Это — единственный выход.

Члены-пайщики совсем было приуныли, но всетаки выбрали новое правление и ревкомиссию и поручили им разбор дел и восстановление кооператива. Теперь ждут, что сделает новое правление.

Пайщик.

Отклики и разъяснения.

На заметку „Улучшена связь“, помещенную в № 75 (943) газеты „Кузбасс“, пишу напечатать следующее:

В заметке, видимо, переплетается почтовая связь с какой то другой связью рик'а, содержание которой обходилось последнему в первом случае 25 р. и в данное время 45 р. в месяц. Истинное положение с почтовой связью в Горно-Шорском районе обстоит так: вся почтовая связь в Горно-Шорском районе содержится на средства ведомства Связи, никаких расходов по таковой Горно-Шорский район не несет. Горно-Шорский район обслуживается конными почтовыми агентами, которые курсируют из резиденции Горно-Шорского района — Мыски до Кузнецка два раза в неделю, от Кузнецка до Кондома два раза в неделю и от Кондома до Усть-Анзаса по одному разу в неделю и от Спасска до Байгола один раз в неделю.

Объездами охвачены 31 сельсовет и более крупные населенные пункты. Вопрос связи согласовывался с райисполкомом и по имеемым данным — таковая постановка связи вполне удовлетворит.

В данное время возможны перебои, но не по вине работающих агентов, а

в связи с наступившей распутицей и ужасно скверными перепадами Горно-Шорского района.

Завокруготорой связи Цехмистр.

На заметку „Кесточка „эксплуатация“, помещенную в газете на № 67, сообщаем:

Указанное в заметке относится, по-видимому, к квартплатам, супругам Кулигиным, у которых, правда, служила такая девочка и не была зарегистрирована в профсоюзе. В настоящее время эта девочка служит где то на руднике, потому что ребенок Кулигиных умер и она оказалась ненужной.

Я же никогда не держала присягу, т. к. работаю повседневно сама.

ИЗВЕЩЕНИЕ.

Сегодня, 7 апреля, в 6 час. вечера, в помещении нарсула 1 уч. состоится собрание профколлектива ячеек ВЛКСМ города. Явка всем обязательна.

Профколлектив.

Почтовый ящик.

Антону Перцу (д. Ячменюха) Из пришедших заметок ничего не могли использовать: некоторые запоздали, а остальные не существенны.

Пострадавшему (с. Бачат) О волоките — не пойдет, мелочь.

Тажному (ул. Ачай) „Напрасно с'едем“ — не пойдет: не указывает, в какой рик и на какой с'езд едлнл делегаты.

Пайщику (д. Березово). О приказчике написано много, но толку мало. Пишите короче и яснее.

Сельгору 169 (д. Кобелево). Об избаче — не пойдет, неинтересно. Остальные используем.

Знающему (д. Куртуново). Пришедшие заметки не пойдет. Пишите о чем либо серьезном и существенном.

Ответ. ред. Е. Д. Голова.

В ряды ВКП.

СПИСОК

граждан, подавших заявления о вступлении в ВКП(б) по Кузнецкому округу.

Крайинский РК:

Худяшев, Е. О., Соснина, В. П., Демян, К. Е., Вавилова, А. Е., Бурдаков, И. А., Гарина, А. Г., Демян, С. В.

Горно-Шорский РК:

Черемнов, А. Л., Попов, Д. Г., Кайгородов, А. Н.

Усть-Сосновский РК:

Пономарев, И. Н., Трофимов, И. А. Т.т., имеющих отводы, просьба сообщить в окружном ВКП(б)

Гр-н Редактор!